

与其“卷”包装,不如“卷”口味

今年的中秋月饼讲究“轻装上阵”

■本报记者 舒翼 图文报道

中秋未到,月饼先行。形形色色的中秋月饼已经上市一个多月了。近日记者走访了多个月饼的批发市场、老字号商家和提供私人订制的网店,发现今年的月饼市场依然“内卷”严重。不过,与往年不太相同的是,商家“卷”包装的越来越少,“卷”口味的越来越多。“说到底,月饼首先是一种节令食品,是给人吃而不是看的。”一名业内人士接受采访时说。

批发市场:包装兼顾款式精美与价格适中

凌家塘市场的凌海食品商行店门上,挂着印有“月饼商务团购”字样的超大招牌。9月2日,负责人小汤一直忙到下午3时许,才有时间吃午饭。

一位餐饮企业的负责人说:“前几天已经为店里的正式员工订好了月饼福利,现在要准备六七十分钟点工的了。”他先看中了一款摆在店里显眼位置的纸盒包装月饼,询问得知每盒要40多元,犹豫了一会儿放下了。小汤问他要什么价位的,他说30元左右,包装要好的,于是小汤把他拉到了靠墙的样品旁,介绍了起来。店里摆放着40多种包装精美、款式各异的礼盒样品,价格从10多元到200多元不等。“相比前几年的豪华包装,现在的客户越来越青睐包装好、价格低的礼盒。30多元的礼盒卖得最好。”小汤说。

小汤来常州10多年了,只做春节、端午、中秋三大节日食品批发生意,他的顾客大多是老板或管理层,买回去用于发放员工福利或是送给合作伙伴。今年同样是提前一个多月就开始备货,有10个左右品牌的广式月饼,其中荣诚和锦华占到出货量的70%左右,金喜鹊、华美滋、大嘉发、华香园等小众品牌,只占出货量的30%左右。“现在平均一天能做成100多单生意。中秋节前两三天还会迎来一波高峰。”



零售店:苏式月饼依然是“老常州”的最爱

在瑞和泰延陵路店,一楼门口就有卖现烤月饼的店家。二楼正对电梯口,是专为中秋节摆出的苏式月饼专柜,共售卖30多种瑞和泰自产的月饼。主管柏美玲说:“目前最大的一笔订单是8月29日接到的,某单位买了800多卷月饼,每卷5只。我们从下午3点忙到晚上8点全部包装完成,第二天送了过去。”9月3日下午2时许,店长都亲自外出,为客人送月饼去了。

柏美玲介绍,来店里买广式月饼的,都是需要“张节”的客人,主打好看、保质期长。买苏式月饼的绝大多数都是“老常州”,讲究现买即吃,也可以五六只包成一卷,用店里精美的礼袋装上几卷,送人同样有面子。不过近年来买苏式月饼的多了不少年轻人的身影,因为瑞和泰在去年20多种的基础上,今年特地新开发了七八种茶口味的月饼,像轻乳观音、乌梅子肉桂、石斛老白茶等,俘获了不少年轻人的味蕾。

目前,店里一天能卖出月饼1000只左右,其中卖得最好的是金腿、伍仁、百果、松仁等传统口味的,10元左右一个。“为了顺应客户的健康需求,店里的月饼都没有以前甜了,茶味的更是不放糖了。”柏美玲说。

私人定制:口味更加独特

今年是民间大厨陆女士在线卖自制月饼的第4年。“低糖低油适合所有人”是她的生意秘诀。“我都是提前一个月就在朋友圈和微信群里发手工月饼预订的消息。订单来了我就开始制作,一直做到中秋节前一天才不接了。所有原材料由我亲自选购和把关,月饼全部亲手制作,我的家人帮忙包装。”

今年她从8月25日开始进入月饼销售周期,先做冰皮月饼,再做豆沙蛋黄、枣泥核桃、醇香黑芝麻、伍仁月饼,还推出了蓝莓桑葚和香辣牛肉两款新品,每种每天都能卖出六七十个。

陆女士家的月饼,平均75克一个。其中最贵的是五仁和香辣牛肉,15元一个,其他的口味都是10元或12元一个。就连包装盒也是她精心挑选的,8个装的高档礼盒,120元一盒。目前礼盒已经被预订了20多盒,估计到中秋节前一周开始,每天的销量都会翻倍。

“我家月饼可以由客人定制,比如有客人会要求豆沙蛋黄馅月饼里不要放蛋黄,做成纯豆沙馅的;有客人嫌75克一个的太大,问能不能做成50克一个的。对于这些个性化的需求,食品厂和大店很难满足。”陆女士说。

遭遇电诈被人线下取走数十万元

女子看到嫌疑人被抓才如梦方醒

■本报记者 汪磊
本报通讯员 刘博文

为精准防范电信网络诈骗犯罪,切实守护人民群众财产安全,警方全力开展见面预警劝阻工作,但总有受骗群众沉默、躲避、抵触、反感甚至对抗劝阻。市民邹女士最近遭遇电诈,几天内被骗数十万元。即使警方反复劝说、多次上门,她仍对骗子深信不疑。“直到我们抓到拿走她钱的嫌疑人,把照片发给她看,她才如梦方醒。”反诈民警说。

当天,邹女士约了银行工作人员在家中办贷款。邹女士丈夫纳闷,按照家中的经济情况,为什么要贷款?反复询问无果,邹女士丈夫只能报警求助,常州经开区公安分局横林派出所民警接警后迅速出警。“对于这笔贷款,邹女士只说她有用,也没说具体用到什么地方。根据家人的描述,我们进行分析,她受到了电信诈骗,而且数额较大。”接警的派出所民警说道。

面对民警与丈夫的耐心询问和劝说,邹女士仅仅是轻描淡写的一句“我有用”。随后,民警现场与该银行工作人员沟通,暂停了邹女士的贷款业务,并多次上邹女士家做工作。

两天后,邹女士的丈夫再次报警。民警将邹女士带回派出所,以真实案例以及反诈视频轮番宣教,但邹女士却认为民警在没事找事。之后,邹女士妹妹又报警,称邹女士向其借款用于投资理财,可能遭遇电诈。民警再次赶往邹女士家中,而此时

她又向其他亲戚借了钱,并且继续奔走各大银行贷款。通过紧急追查,民警在横林公园找到了邹女士,于是上前劝导。结果,邹女士还是坚信自己没有受骗。横林派出所随后上报分局反诈中心、市局反诈中心请求支持。与此同时,警方调查了邹女士连日来的银行流水,一笔40万元的取现引起了民警的注意。监控录像显示,邹女士取出40万元后,交给一陌生男子。后该男子驱车前往浙江杭州,警方连夜赶往杭州实施抓捕。

民警苦口婆心一再劝导,调解工作一直持续到晚上10时,邹女士还是不愿意透露钱款去向。第二天上午,分局反诈中心民警将邹女士带到了“卜上当”反诈工作室进行劝说。第三天上午,邹女士由其家属陪同再次来到派出所时,依然声称自己未被骗。当天下午,分局反诈中心发来一张取钱男子在杭州被抓的照片。看到照片,邹女士才完全相信自己被骗。之后,邹女士与家属一起来到横林派出所报警。

经了解,邹女士在网上结识了一名网友。对方自称是军人,由于身份原因不方便亲自操作一些投资理财,就把账户交给邹女士操作。邹女士看到了账户上的高收益,便一门心思跟着骗子投钱操作。目前,案件正在进一步侦办中。

警方提醒:此类电诈手段在取款环节再升级,由原来的银行转账升级到线下取现。市民朋友千万要小心谨慎,天上不会掉下免费的午餐。

又有“外孙”来要钱,大爷喊来民警抓骗子

“外孙朋友”被抓前,刚骗了一个老太3万元

本报讯(段羽铭 汪磊)“警察同志,你们快来!骗子马上要到我家里来拿钱了。”近日,75岁的市民李大爷向市公安局钟楼分局怀德桥派出所报警,称接到一通自称是“外孙”的人打来的电话,开口就索要8万元。李大爷怀疑对方是骗子,希望警方来帮忙辨别。

接警后,民警立刻赶往李大爷家,李大爷惊魂未定地讲述起来:“早上我接到一通陌生电话,对方称是我的外孙。他说自己把人家头打破了,要8万元的赔偿,

让我准备好钱,他的朋友会上门来取。”“最近这种骗局很多,您别轻信。”民警提醒道。

“我就是觉得不太对劲,所以才报警的。”李大爷话音刚落,电话铃声就响了起来。原来“外孙朋友”已经到楼下了,询问钱有没有准备好。“钱已经取好了,我马上送下楼。”李大爷机智回答,配合民警上演一出“瓮中捉鳖”,民警陪同李大爷下楼。刚打开单元楼大门,民警一个箭步冲上前去将“外孙朋友”一举抓获。

无独有偶,当天辖区88岁的陶老太也打电话报警,称自己刚被“孙子”骗走了3万元。诈骗手法跟李大爷遇到的如出一辙。民警调取监控发现,冒充陶老太“孙子朋友”的骗子,正是他们刚刚抓获的冒充李大爷“外孙朋友”的人。

警方提醒:近期诈骗分子手段更新,利用老年人“隔辈亲”的心理,骗取老人钱财。遇有类似情况一定要擦亮双眼,立即向亲友核实并向公安机关报案,保护好好自己的钱袋子。

“非遗”与“普法”的双向奔赴

本报讯(吴凌浩 张瑜 夏莹)常州市非遗法治文化作品征集评选活动正在开展,钟楼区司法局收到一批优秀非遗法治作品,包括法官形象的梳篦、“依法治国”字样的剪纸等。

立足本地特色,钟楼区以“非遗+普法”为主线丰富普法载体。西林司法

所邀请非遗传承人郑建嵘举办“以刀代笔 竹刻法典”活动,让群众在留青竹刻中了解民法典;五星司法所借助漆扇传递法治文化;南大街司法所通过剪纸道出法治意义。全区还以文艺汇演为契机,推出融入法治元素的非遗活动,吸引众多群众前来体验。